

如同面对一部典籍，世界阅读中国的兴趣日甚一日。

一年前，习近平总书记在中国经济“新常态”的论述，指出要“适应新常态，保持战略上的平常心”。

一年来，“新常态”成为洞悉中国发展的最新焦点。

“新常态”，意味着历史奇迹的趋于平淡，还是预示着时代辉煌的新篇？进入新常态的中国经济巨轮，将驶向怎样的彼岸？

认识新常态，适应新常态，引领新常态——转型发展中的中国经济正以全新的探索与实践迈向新的征程，书写新的时代答卷。

# 新常态下中国经济再观察

### 构建新格局

——引领新常态，实现“双中高”，是中国经济必须攀登的新台阶，是对意志和智慧的新考验

步入新常态，前方并非一片坦途。新常态下，“稳”是基本前提。“当前中国经济增长动力转换尚未完成，经济持续承压不可避免。”李伟说，我们必须确保经济不失速。稳，更不仅是速度的考量。杨伟民说：“今后，还要把稳就业、稳消费、稳预期，以及确保不发生区域性和系统性金融风险作为‘稳’的内涵和底线，在此基础上加快改革和结构调整。”

新常态下，“转”是核心要义。转型，是一场生死攸关的选择，需要对技术变革的敏锐认识和准确判断，更需要决策者的坚定决心和意志。按国家部署，河北计划到2017年压减6000万吨钢铁、6000万吨水泥、4000万吨原煤、3000万重量箱平板玻璃。河北环保厅厅长陈国鹰列出一笔账：仅完成钢铁压减任务，将造成2580亿元资产损失、影响557亿元税收，60万人员需重新安置。

但事关长远发展，“宁可伤筋骨，也要脱胎换骨”。新常态下，“破”是必由之路。行至今日的改革，需要冲破部门利益、行业利益、地方利益的羁绊。“既得利益者就在我们身边，甚至包括我们自己。”经济学家华生说。

“只要对全局改革有利、对党和国家事业发展有利，对本系统本领域形成完善的体制机制有利，都要自觉服从改革大局、服务改革大局，勇于自我革命，敢于直面问题，共同把全面深化改革这篇大文章做好。”习近平总书记5月5日在中央全面深化改革领导小组第十二次会议上指出。

新常态下，“创”是活力之源。科技创新已成为社会生产方式和生活方式变革的强大引领，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机。“有一个竞争对手永远打不败，那就是发展趋势。”360公司董事长周鸿祎说，技术创新正在改变世界、改变产业。

新常态下，“进”是目标任务。此时，距离2020年全面建成小康社会还有5年时间，前进的脚步一刻不能停歇。

进，更是一种主动作为的精神状态。不唯GDP，不是不要GDP；既要正确看待新常态的发展趋势，又要积极寻找提质升级的路径手段；既要避免不切实际的大干快上，也要避免胆小怕事的“为官不为”，更不能把新常态挂在嘴边、作为不干事的“挡箭牌”。

### 抓牢新机遇

——用更广阔、更长远的眼光审视中国的发展坐标，趋利避害，顺势而为，

步入新常态后的中国经济前景广阔

2015年春天，一个横跨欧亚大陆的“朋友圈”澎湃激荡。

4月15日，来自五大洲的57个国家成为亚投行意向创始成员国。

新常态，新作为。综观我国发展内外大环境，难和险依然交织，但时和势总体有利。

速度与梦想，因为决策者的担当显得更加厚重，也更值得憧憬。进入新常态，是一个原有平衡被打破，重新寻找和建立新平衡的过程。共和国的决策者引领着经济健康持续前行，中国的发展呈现全新格局——

速度上看，尽管经济增速降了一个台阶，但速度依然不低。现在增长7%左右的经济增量相当可观，集聚的动能是过去两位数增长都达不到的。结构上看，国内消费贡献度上升，发展质量和效益不断提高，服务业占GDP比重持续攀升。

巨笔如椽，中国经济新版图正徐徐展开——如两条靓丽的纽带，“一带一路”战略串联起亚洲与欧洲，连接着太平洋和印度洋。京津冀协同发展突破行政区划，形成区域新的增长极；长江经济带横贯东西，形成沿海和内地良好互动。

统筹国际国内两种资源、两个市场，正是新常态下应对全球新格局、破解发展新难题的必然选择——国际金融危机爆发已近7年，全球经济复苏步伐仍低于预期，地缘政治等非经济因素加深，全球经济不确定性增强。独阴不成，独阳不生。

“中国经济已经是世界的‘万吨巨轮’。”清华大学教授李稻葵说，一方面不可避免受制于国际规则，另一方面也在世界经济秩序重塑中发挥更加积极的作用。

数十年跨越式积累发展的中国力量，正在展现全新气度——世界第一大外汇储备国，第一大贸易国，第二大经济体……更多中国装备、中国制造、中国资金、中国技术扬帆出海。

更重要的是，有应对各种风险挑战的成功经验，有一批历经风雨洗礼的企业家，有亿万勤劳智慧的劳动者，有全面深化改革释放的强大活力——这些都是中国经济不竭的动力之源、信心所在。

明道若昧，笃行致远。面对新常态，需要一颗平常心，保持战略定力，专心办好自己的事。面对新常态，需要培植创新力量，让勇气和智慧的天地更加宽广。面对新常态，需要勇于担当的作为，看准目标干到底。

此时此刻，我们正处在开创新局面的关键时期。咬紧牙关挺过调整期，今后的步伐就会更加稳健；奋发有为突破瓶颈期，未来的空间就会更加广阔。

(据新华社北京5月12日电)

# 国内传真

## 我国就业总体稳定 困难就业群体、大学生就业不容忽视

就业是我国发展的一条底线，党和国家领导人曾在多个场合指出，只要就业不出大的波动，即使经济增长有所放缓也能接受



新华社发

## 全国科技馆陆续免费开放 今年92家试点

据新华社北京5月12日电 中国科协、中宣部、财政部近日联合下发关于全国科技馆免费开放的通知。据新华社北京5月12日电 中国科协、中宣部、财政部近日联合下发关于全国科技馆免费开放的通知。据新华社北京5月12日电 中国科协、中宣部、财政部近日联合下发关于全国科技馆免费开放的通知。

根据《通知》，科技馆免费开放的科普公共服务内容主要包括：常设展厅等公共科普展教项目；科普讲座、科普论坛、科普巡展活动等基本科普服务项目；体现基本科普公共服务的相关讲解、科技教育活动，以及卫生、寄存、参观指引材料等基本服务项目。



菲德尔·卡斯特罗会见奥朗德 5月11日，在古巴首都哈瓦那，古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗(右)会见到访的法国总统奥朗德(左)。当日，法国总统奥朗德在古巴哈瓦那大学演讲。他在演讲中呼吁美国解除对古巴的经济封锁。

## 河南全力防控小麦病虫害确保再丰收

据新华社郑州5月12日电 记者从河南省农业厅获悉，河南省近期降雨天气多，田间温湿等条件有利于小麦病虫害加重，给小麦灌浆、增粒重构成直接威胁，河南省启动应急预案，大力推进专业化防治，努力“虫口夺粮”保丰收。



校园地震逃生演练 5月12日，安徽省合肥市蜀山区第五十中学(新区)的同学们在演练地震逃生撤离。当日是“5·12”汶川地震纪念日，该校开展逃生演练。活动旨在指导学生遇到地震时采用有序、正确的处置方法。

### 把握大趋势

新常态是中国经济发展进入新阶段的规律性呈现，是走向更高发展境界的必然历史过程

2015年“开局季”，中国经济增长7%——这是6年来中国经济季度增速的最低点，也是遭受国际金融危机严重冲击后的最低点。说起新常态，人们的眼光可能首先落在增长速度的变化上。的确，中国经济增速在放缓——2014年降至7.4%，创24年最低；2015年预期目标设为7%左右，也是10年来的最低点。

增速放缓背后，是中国经济发展的内在条件和外部环境正在深刻变化。历经几十年高速度、高强度发展，特别是随着制造业和房地产业面临瓶颈，投资增速持续下滑，2014年仅为15.7%，为10年来最低值，今年一季度更降至13.5%。

同时，随着工业化步入中后期，劳动力、土地、市场等资源禀赋条件发生重大变化，难以支撑经济继续高速增长——内在要素发生的结构性变化，对中国经济的影响深刻而长远。

“从目前情况看，凡是适应新常态、市场机制比较健全、重视创新、重视质量效益的，发展态势就比较好，反之，压力就比较大。”中央财政领导小组办公室主任王伟民说。速度，只是一个外在特征，远不能涵盖新常态背后深刻变化的内涵和条件。

时序势变，略从局出。一年前的5月9日至10日，习近平总书记在河南考察工作时第一次提及新常态：“我国发展仍处于重要战略机遇期，我们要增强信心，从当前我国经济发展的阶段性特征出发，适应新常态，保持战略上的平常心。”

7月底，在党外人士座谈会上，习近平总书记重申进一步增强信心，适应新常态，共同推动经济持续健康发展。2014年底召开的中央经济工作会议

明确，提出我国正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化，经济发展进入新常态。这是认清中国经济所处时代方位的科学判断。

这是体现中国发展主动求新求变的战略选择。新常态意味着产业结构优化升级，推动经济形态向更高级迈进——当前中国经济正处于加快转方式的关键期，一方面一些传统产业投资乏力，产能过剩；另一方面产业内部生产集中化趋势不断增强。

以“中国制造2025”“互联网+”等为特征，“经济天平”的另一端初露端倪。新常态意味着竞争优势在转换——“老法子不管用了，新路子才是方向。伴随着新技术纵深发展，不同产业都迎来更广阔的机会。”浪潮集团董事长孙丕恕说。

据统计，互联网零售额在连续几年大幅增加的情况下，一季度继续增长41%；高新技术产业增加值比工业平均增速高5个百分点。随着国内低成本比较优势的转化，我国贸易环境也悄然升级。去年中国超过美国成为全球外商直接投资第一大目的地，中国市场的比较优势依然存在，但对外投资的“门槛”更高了。

新常态意味着要全新审视发展空间，向纵深寻找经济增长新动力——中国地域广袤，发展参差不齐。但差距正是潜力。中国经济总量位居世界第二，但人均GDP排在世界80位以后。按现行标准，还有2亿人生活在贫困线以下。我国广阔的农村和内陆腹地，也将使经济梯度发展、渐次开花。

## 降息仍是中性政策而非“放水”

### ——专家解读央行降息

11日起，中国人民银行下调金融机构贷款及存款基准利率0.25个百分点，正处于转型升级和新旧动力交替期的中国实体经济迎来“及时雨”。不过，专家认为降息仍是中性政策操作，而非“放水”和“中国版QE(量化宽松)”。“此次降息的主要动因还是经济面临较大下行压力，有必要通过降低名义利率来达到降低实际利率、稳定投资增长的目的。”中国人民银行研究员首席经济学家马骏表示。新出炉的部分经济数据显示，4月份中国出口同比下降6.2%，工业生产者出厂价格PPI同比下降4.6%，一季度经济增速回落至7%。“从4月份数据看，国内外需求都比较疲弱，下行压力大，经济尚未企稳。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军认为，这势必要进行逆周期的宏观调控，把经济增速稳住，才能为调结构、促改革提供稳定的宏观经济环境。半年内，央行已三次降息两次降准。一时间，出现“中国版QE”和“大放水”等议论。对此，交通银行首席经济学家连平认为，“目前还不能说货币政策的基调明显转变，近3次降息一共下调了0.75个百分点，频率高幅度却并不大。”据王军介绍，判断货币政策的执行情况很关键的指标是广义货币供应量M2。3月末，我国M2余额同比增长11.6%，低于12%左右的全年预期目标。“从M2看，货币政策没有搞‘强刺激’和‘大放水’，未来货币政策还有预留微调的空间。”央行研究所所长陆磊认为，降息主要是通过降低实体经济融资成本，提升市场投资意愿，使经济景气预期变得更好。经过前两次降息，尽管企业名义融资成本有所下降，但由于物价仍保持较低水平，实际利率水平显得相对偏高，再次降息符合客观需要，仍是中性政策。“不应该将这次利率下调解读为‘中国版QE’，QE往往是在降息等常规货币政策失效的情况下才使用的。”马骏认为，一些发达国家的QE是在政策利率接近于零，而实体经济又面临衰退的背景下采用的非常规政策手段。目前中国使用利率工具还有空间有效果，而且还有调整存款准备金率、再贷款等增加流动性的政策空间。

降息是通过价格杠杆来解决融资贵的问题，但当前外汇占款在缩小甚至负增长，光降价格流动性跟不上，还不能完全使资金流向实体经济中去。因此，不少专家还提出可以通过数量型工具加以配合来解决。“从全球角度看，中国存款准备金率比较高，有进一步调整的空间。另外，

## 尼泊尔再次发生7.5级地震 暂无中国公民伤亡

据新华社加德满都5月12日电 中国驻尼泊尔大使馆政务参赞程奕12日表示，当天尼泊尔再次发生7.5级强震，目前暂未收到有关此次地震中方在尼人员伤亡的报告。根据尼泊尔内政部公布的数字，当天在尼北部山区辛杜帕尔乔克发生的强震已造成36人死亡、1117人受伤。当地媒体报道的死亡人数已达47人。加德满都市中心公务员医院的医生告诉新华社记者，这次强震后送来的伤员已超过千人。新的强震造成了通信不畅。尼泊尔唯一的国际机场特里布文国际机场也被迫关闭约一个半小时。尼泊尔政府在地震后迅速召开紧急内阁会议，总理柯伊拉特拉呼吁各方携手展开救援。

## 尼泊尔再发7.5级强震 暂无中国公民伤亡

据新华社加德满都5月12日电 中国驻尼泊尔大使馆政务参赞程奕12日表示，当天尼泊尔再次发生7.5级强震，目前暂未收到有关此次地震中方在尼人员伤亡的报告。

地方债务置换也需要释放流动性，以调动银行参与债务置换的积极性。”王军说。为疏通货币政策向实体经济的传导渠道，陆磊认为，需要积极的财政政策和稳健的货币政策之间协调配合。“财政在基础设施建设、棚改、社保方面加大投入力度，可以形成外生的动力和新增购买力，向企业传递一种市场有需求、产品有良好的预期，这个时候如果融资成本又是低的，短期内可以有助企业增加订单，拉动增长。”

此外，我国近期出台一系列产业政策，专家认为，这也将有助于配合微观经济部门进行相应的自我调整，在技术结构、产品结构、区域结构等方面发生积极变化。

“当前国家正在实施‘一带一路’、长江经济带、京津冀一体化等相关政策，正在积极构建新的增长点，通过区域和产业政策的引导，让企业知道可以做什么，以满足自身可持续发展的期望，符合经济结构调整的方向，也使得货币政策可以更好地传导至实体经济。”陆磊说。(据新华社北京5月11日电)